

## 奋进新征程 建功新时代

我省全力推进农业水价综合改革加快重大水利项目建设——

## 丰收之水畅流田间

眼下是春季农业生产的关键时期，我省系统谋划高效节水灌溉等工作，助力打造高产、优质、高效、生态、安全的现代农业基地，为今年全省粮食丰产夯实基础。近年来，全省水利基础设施不断改善，为保障粮食安全、服务乡村振兴战略、助推高原特色农业发展、改善城乡居民提供了坚强的水利基础保障。

## 建好用好水利设施

在元谋县，高效节水灌溉项目示范效果明显，省水、省工、省钱让灌区群众感受到了最直接的实惠。

元谋县从2012年起在元马镇清和村委会实施农业综合水价改革示范项目建设。“一天24小时都可以充值刷卡用水，还可以加入水融池，将水直接引流到农作物的根部，既省水、省肥，又省时。”元马镇龙泉社区果树种植户阮定聪说。

按照灌区供水统计，清和村委会蔬菜生产单季用水量由原来的传统漫灌平均每亩600立方米至800立方米，减少到实施后的300立方米至500立方米。在元谋大型灌区内片间11.4万亩高效节水灌溉项目中，亩均用水成本从1258元降至

350元，亩均增收5000元以上。水量损失大幅下降，水资源利用效率显著提高，节水示范效果明显。

由于示范效果明显，丙间灌区基地种植户纷纷要求实施管道供水。管道供水可以提高供水保障率、有效节省人工，种植的鲜食葡萄和冬早蔬菜可以提前上市，从而增加农户收入。

近年来，元谋县千亩以上集中连片开发的规模化鲜食葡萄种植示范基地不断建设成形。全县供水管道按照高水高用、保障优先的原则，4座水库年可供水6900万立方米，水源有充足保障。通过调整种植结构，提高复种指数，丙间水库灌区保证灌溉面积由4.15万亩扩大到7.58万亩，同时还可新增甘塘片区1.3万亩和改善丙间大沟以上1万亩、丙间水库至凤凰山灌片1.52万亩的灌溉条件，最终形成11.4万亩的高效节水灌溉规模，果蔬产业可实现年产值12亿元以上。

元谋县是全省790个农田水利改革项目区2055万亩农业水价综合改革的一个缩影。在宾川、永平、西畴、弥勒、建水等地，农业水价综合改革也取得丰硕成果。

## 水利项目建设提速

连日来，全省各地快马加鞭、铆足干劲，调动各方力量、强化基础保障，扎实抓好在建水利项目。在姚安县龙潭箐水库项目现场，全体参建人员抢抓工期进行坝基灌浆和坝壳料场临时道路开挖施工，力争4月30日前完成度汛坝体填筑。双柏县白水河水库施工项目通过大力实施“挂牌作战80天”行动，力争4月30日前完成一期抬头坝填筑重要节点目标……

省水利厅相关负责人介绍，今年我省将紧紧围绕水利固定资产投资增长20%以上的年度目标任务，全力以赴重点项目建设前期工作，促进项目尽快开工建设，尽快形成有效投资，全面提速在建项目建设进度。全面加快耿马灌区、弥泸灌区等8件国家重大水利项目建设进度。加快推进列入“十四五”重大水利项目前期工作，力争黄草坝水库、腾冲灌区、洱海灌区等重大项目尽快批复可研并开工建设。加快推进其他重点水网工程开工建设，超前完备要素保障及时招标，力争今年新开工347件重点水网工程，确保一季度新开工148件重点水源工程。

本报记者 王淑娟



美丽乡村美如画

近日，威信县水田镇龙洞村成片的油菜花盛放，构成了一幅美丽的乡村油彩画。 本报记者 谢毅 通讯员 夏沁 王婷 摄

## 云天化提升化肥保供能力助力春耕生产

本报讯（记者 李继洪）云天化积极组织化肥生产，全力保障西南、华南、华北、东北、西北、新疆粮食产区春耕用肥需求，化肥平均日产量达2.5万吨以上。1月1日至3月15日，云天化安宁物流园累计向全国237个地区运送化肥3338车，共计20.52万吨。

云天化从生产到营销各环节提前研判策划，精心准备，从原料到生产再

到供应，全力保障化肥供应链。在云天化化肥生产现场，到处是一片繁忙景象。云天化安宁片区积极应对2月下旬极端天气影响，开足马力生产，保障春耕生产用肥。化肥云天化各相关岗位紧密配合，每天发运尿素2400吨左右，发运量稳定。云天化下属金新化工厂外，等待装货的大型运输车排成长龙，每天完成自提装车40余辆，发货1200

吨左右。

据悉，云天化历年春耕期间投放化肥产品数量居国内前列。国内春耕备肥时间从10月左右持续到来年4月，磷酸二铵产品在该时间段的实际需求量在580万吨左右，其中约140万吨由云天化提供。云南地区全年尿素用量约200万吨，其中约100万吨由云天化提供。

## 云南雪茄烟叶今年计划订单生产1.1万亩

本报讯（记者 李苏榕）记者从有关方面获悉，云南雪茄烟叶开发实现了从试种研究到今年计划订单生产1.1万亩的跨越式发展，呈现出“能种植、品质优、有订单、潜力大”的良好发展前景。

2019年以来，省烟草专卖局（公司）立足云南生态条件，坚持自主创新和国际技术引进并重、研究开发与推广应用同步，云南雪茄烟叶规模化开发工作取得一定成效。省烟草专卖局（公司）在选

育出优质雪茄烟叶品种的同时，打通种植密度、育苗方法、遮阴栽培、封顶留叶等系列栽培核心技术瓶颈，并提出“四段式”制膜工艺调控技术，明确了烟叶晾制4个时期温湿度参数及调控技术。在临沧、普洱、德宏、玉溪等滇南和滇西南区域优中选优，科学规划了25个适宜种植区域，全省适宜雪茄烟叶种植面积达70万亩左右，具备100万担的产能，为雪茄烟叶产业化发展、规模化开

发奠定了坚实基础。2021产季，分别在玉溪、临沧、普洱、德宏规模化开发种植雪茄烟叶3000亩。

据介绍，云南雪茄烟叶种植开发虽起步晚但起点高，经2019年和2020年试种开发，生产的雪茄烟叶得到了国内外雪茄领域专家的充分肯定。目前，云南优质雪茄烟叶生产全链条已实现自主可控，走出了一条具有当地特色的国产中式雪茄烟叶种植开发之路。

## 我省新增本土确诊病例6例

本报讯（记者 陈鑫龙）3月15日0时至24时，全省新增新冠肺炎确诊病例7例，其中境外输入1例（缅甸）、本土6例（瑞丽市在集中隔离点发现2例、管控区核酸筛查中发现1例，管控区核酸筛查中发现1例）。全省新增无症状感染者35例，其中境外输入3例（泰国）、本土32例（瑞丽市在集中隔离点发现9例、封控区核酸筛查中发现5例、管控区核酸筛查中发现7例，陇川县在集中隔离点发现4例、封控区核酸筛查中发现2例，河口县在集中隔离点发现3例、管控区核酸筛查中发现1例，镇康县在集中隔离点发现1例）。解除医学观察6例，尚在医学观察371例。

## 讣告

中国共产党党员，原云南省计划委员会党组书记、主任（正厅级离休干部）钟其庆同志因病医治无效，于2022年3月12日13时在广州逝世，享年96岁。

云南省发展和改革委员会

## 工行云南分行开展支持新型农业经营主体发展专项行动

## 全面推进金融服务乡村振兴

本报讯（通讯员 吴莹 何晴雪）近日，中国工商银行云南分行出台支持新型农业经营主体发展专项行动方案，加大对农业产业化龙头企业、农民合作社、家庭农场和家庭农场等新型农业经营主体的金融支持力度，强化关键领域金融供给，进一步提升“三农”金融服务的可得性、覆盖面、便利度，助推农业农

村现代化，助力农民增收增效。工行云南分行将从人、财、物、政策、产品、流程等方面，全方位推动专项行动达成新型农业经营主体贷款增量、客户数量提升等目标。

对农业产业化龙头企业，结合涉农贷款模式、链式发展特点，通过“龙头企业+农户”“龙头企业+农民合作社+农户”“融资+账户+结算”等服务模式以及定制专属理财、基金等产品，提升金融服务质效。

对农民合作社和家庭农场，通过兴农供应链、兴农快贷、兴农e抵快贷、兴农构建贷、农户信用贷、工银兴农通信

用卡等产品，有效满足其建设标准化生产基地、购买大中型农机具等生产经营需求，助力农民合作社和家庭农场发展壮大。

对符合降费让利标准的普惠型新

型农业经营主体实施优惠，主动降低小微企业和个体工商户支付手续费，严格执行减费让利。

在行业政策方面，该行将聚焦支持稻谷生产、促进现代乡村产业发展，提升农业综合生产能力、保障农民稳定增收等重点领域，结合我省实际，加大对重点支持的稻麦、玉米、大豆等主粮生产、高标准农田建设、种业振兴、农产品加工贸易、高端农机装备、冷链物流、乡村旅游等符合产业结构调整方向、附加值高、技术和市场成熟、国家政策扶持板块的支持力度，优化准入流程，发挥政策指挥棒作用。

在产品和服务方面，该行将加强与各地方政府、农业担保公司、农业保险公司合作，密切关注各地涉农财政

补贴政策、涉农风险补偿基金等外部政策红利和配套政策，充分发挥全国农业信贷担保体系和国家融资担保基金作用；积极探索接受农业订单、农业设施设备、圈舍、活体畜禽、集体林权、林地经营收益权、公益林（天然林）补偿收益权等新型抵押品；积极探索开展农村承包土地经营权、林权抵押贷款业务，切实解决新型农业经营主体担保难的问题。

在信贷审批流程方面，该行将开通审批绿色通道，进一步优化现有审批流

程，提升审批效率。

在数字化赋能方面，该行将深化

“新型农业经营主体信贷直通车”“兴农撮合”“服务千村 陪伴万户”融智行动等

等活动，为新型农业经营主体提供全流

程、智能化的融资、融商、融智服务；加

快推动“万企兴万村”活动落地见效，促

进社会资本参与乡村振兴；加大“工银聚富通”及“产融云”平台产品在农业领

域的输出，进一步促进农产品流通，加

快数字化转型，赋能“三农”发展。

## 同心圆梦彩云南

## 玉溪有力有序推进民族团结进步示范创建

本报讯（记者 潘美玲）近年来，玉溪市把推进民族团结进步示范创建的行动和成效作为忠诚拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”的具体检验，以铸牢中华民族共同体意识为主线，全范围、全领域推进示范市创建工作，着力推动玉溪新时代党的民族工作高质量发展。

据了解，玉溪市有峨山彝族自治县、新平彝族傣族自治县、元江哈尼族彝族傣族自治县3个少数民族自治县，民族区域自治面积占全市国土面积的57.5%；有彝族、哈尼族、傣族、回族、白族、蒙古族、苗族、拉祜族8个世居少数民族，全市少数民族人口占总人口数的34.98%。

对标对表创建工作测评指标，玉溪市将实施“五大工程”，强化“五大责任”，狠抓工作落实。其中，实施共有精神家园建设工程，铸牢中华民族共同体意识；实施融荣社会建设工程，促进各民族交往交流交融；实施繁荣发展共享工程，推动各民族共同走向社会主义现代化；实施民族团结进步示范市创建工作，确保2022年完成省级初验、2023年正式申请国家级验收。

目前，玉溪市江川区被命名为第九批全国民族团结进步示范市，澄江市、元江县、玉溪市公安局被命名为第三批全省民族团结进步示范县（市、区）。

## &gt; 坚决打赢疫情防控阻击战

## 我省加强新冠病毒抗原检测试剂质量安全监管

本报讯（记者 陈云芬）为保证新冠病毒抗原检测试剂的市场供给和质量安全，3月14日，省药品监督管理局印发《关于做好新冠病毒抗原检测试剂质量安全监管工作的通知》，要求各州（市）市场监督管理局高度重视新冠病毒抗原检测试剂质量监管工作，督促经营企业落实质量安全第一责任人职责，确保新冠病毒抗原检测试剂质量安全。

《通知》提出，各州（市）市场监督管理局要高度重视网络监测、投诉举报、舆情监测、监督检查等渠道反映的案件线索，对未经许可生产经营、生产经营未经注册的新冠病毒抗原检测试剂等违法违规行为，要依法从重查处。涉嫌犯罪的，要及时移送公安机关。

## 铁路部门严格防控措施保障运输秩序

本报讯（记者 胡晓蓉）记者3月16日从中国铁路昆明局集团有限公司获悉，针对近日疫情点多面广频发的情况，为配合属地政府落实减少人员流动、减少旅途风险、减少人员聚集等疫情防控政策，铁路部门迅速调整旅客列车开行数量，加大各地物资运输保障，并推出旅客列车车票免费退票等措施，切实把好疫情防控关，保障运输秩序。

铁路部门以列车、车站区域定时消毒、进出站旅客100%扫码测温等重点工作为抓手，积极宣传属地防疫要求，解读现阶段购票和退票新规，妥善处置持“黄码”的乘车人员。加强车站安检通道、售票区、候车室等区域及列车上的巡视，及时引导和帮助旅客按要求做好疫情防控。在地方防疫部门支持下，目前昆明、昆明南、西双版纳、普洱、临沧、丽江、曲靖、宣威等客流量较大的车站都设有核酸检测试点，极大地方便了旅客。

昆明局集团在满足基本运输需求的前提下，减少高峰线动车开行频次，将昆明至广州、重庆等方向部分重联动车调整为单组运行，并对部分列车进行了临时停运。自即时起，旅客在车站、12306网站等各渠道办理3月15日0时前已购各次列车有效车票退票时，均不收取退票手续费。

铁路部门严把进口冷链、磨憨等口岸车站防疫关，在保持跨域运输畅通的基础上，全面落实不混装、非接触、人货分离、分段运输、封闭管理等要求。积极协调属地卫生部门对货车货站区进行环境核酸检测，确保各地春耕生产及粮食、蔬菜、农副产品供应。3月以来，昆明局集团已累计运送粮食6300吨、农副产品及蔬菜1.26万吨、化肥31.3万吨。

## 盘龙区推进医疗废物安全处置

本报讯（记者 李吒 姚程程）昆明市生态环境局盘龙分局围绕医疗废物安全处置要求，积极推进各项环境监管工作，为疫情防控提供支撑保障。

盘龙分局30余名党员干部组成5个工作组，统筹推进和指导督促医疗机构、隔离场所及各核酸采样点的医疗废物收储及清运工作。盘龙分局制定了医疗废物处置应急工作方案，积

极联系医疗废物清运单位，主动协助各街道办事处疏通障碍，进一步规范医疗废物收储及清运流程，确保涉疫医疗废物做到专人管理、专车转运、专区收集、应收尽收、日产日清。同时，加大对留观酒店及定点医疗机构的监督检查力度，督促其加强污水处理设施运行维护，定期对其外排污水消毒情况进行监测，杜绝超标排放。

## 监察体制改革

## 西双版纳州实施“赛马”机制激励干部在位更在状态

本报讯（记者 谢进 通讯员 岩温扁）近期，西双版纳傣族自治州纪委监委实施日志管理、“揭榜挂帅”每月一讲、每月一考等一系列“赛马”机制，推进作风建设，加强效能建设，激励干部在位更在状态。

西双版纳州纪委监委建立领导班子周例会制度，每周一上午召开工作例会，班子成员汇报上周工作落实情况和重点任务完成情况，研究提出本周工作任务安排，坚持目标导向、问题导向，效率导向开展“天天赛”“周周考”。领导班子成员之间、业务部室负责人之间比工作、比效率、比业绩、比成效，形成扛起政治责任、走在前、作表率、抓落实的良好氛围。

“通过实施系列‘赛马’机制，完善绩效评估机制，实施精细化管理，激励干部在岗位上更在状态，做到有为有位有为。”该州纪委监委主要负责人表示，将充分发挥制度优势，用制度管人管事，全面解决干部能力、作风、责任问题。